

团市委开展大调研发现：都市青年对共青团在婚恋交友方面 将开展“青春益友计划” 打造



从5月22日迄今，青年报重磅推出了三篇都市白领单身之感系列报道，丝丝入扣，直击白领脱单难的痛点。

早在2018年两会期间，政协团青界别就联合提出界别提案，呼吁全面关注服务青年婚恋交友。今年五四青年节当天，“上海大调研”公众号上出现了《单身青年别愁，你们的婚恋问题，共青团真的要出手了……》一文，其中提到，“共青团真的要为你们的幸福出手了！”“将纯净交友空间，打造靠谱的青年婚恋平台；凝聚社会力量，充分完善青年交友公共服务；净化交友氛围，完善青年婚恋交友政策支持……”

日前，记者深入基层，调查了各级团组织为单身青年脱单所采取的一些具体措施。 青年报首席记者 范彦萍



团市委

开展调研 抓住青年婚恋痛点

做好青年婚恋交友工作，需要抓住青年的痛点，直面青年需求。近年来，上海团市委、市青少年服务和权益保护办公室对青年婚恋交友进行了调研，经过调研，发现青年对共青团在婚恋交友方面的工作有诸多期待。

“首先，青年有交友需求。当前，由于都市青年工作比较忙，生活圈子比较固定，加之‘宅’文化的影响，难以接触到其他青年，在婚恋交友方面的选择较小，需要交友的渠道，扩大接触范围。婚恋交友是青年真实需要的服务，作为服务青年的重要组织，共青团有责任解决青年婚恋交友的需求。”上海市青少年服务和权益保护办公室工作人员侯俊伟介绍说。其次，婚恋交友观需要正确引导。当前，社

会上充斥着速配、过于看重物质条件等论调，这种过于注重效率而忽视质量，过于重视物质而看淡感情的风气也在一定程度上影响着青年的婚恋观。引导青年是共青团组织的基本职能之一，共青团有必要帮助引导青年形成正确的婚恋价值观。第三，青年需要更符合青年人特点的婚恋交友活动。伴随着现代价值观、婚姻观的变迁，传统的以聊天为主、目的性极强的相亲活动，受到了不少挑战，青年越来越不愿意参加类似活动。同时，越来越多的青年通过网络满足青年婚恋的需要。

在调研时，团市委、市青少年服务和权益保护办还发现，青年的婚恋权益需要维护。社会上的婚介组织收费高昂，且良莠不齐，

花了很多钱却遇到酒托、饭托的情况屡见不鲜。不少青年在浪费大量时间金钱后，对婚恋交友本身也产生了怀疑和抗拒。青年对共青团有信任感，需要共青团维护青年权益，并且搭建公益、靠谱、优质的交友平台，帮助青年在一个诚信、靠谱的环境中来认识更多异性朋友。

此外，部分青年在步入婚姻之后，在面对家庭生活，尤其是夫妻相处、婆媳关系、子女教育等问题时容易发生一些家庭矛盾。青年在处理这些矛盾的时候，经验不够，缺乏指导，导致婚姻关系不稳定，这也造成了离婚数量上升。已经步入婚姻关系的青年需要共青团提供关于家庭关系的指导服务，帮助他们更好地处理婚姻问题，维护家庭稳定。

将开展“青春益友计划” 打造靠谱青年交友平台

围绕青年在婚恋方面的需求，2018年，团市委、市青少年服务和权益保护办公室将开展“青春益友计划”，搭建青年交友的平台。

“为了做好这项工作，我们进行了前期论证，前不久我们刚到张江进行了调研。在调研中，众人科技、沪江网、九城、天天果园、喜马拉雅FM等几家公司的青年代表畅谈了自己在婚恋方面的需求。接下来，我们还将走访金融、国资、党政机关等各行各业的青年群体。”侯俊伟表示，调研的目的是希望充分了解青年的婚恋需求，保证“青春益友计划”能够切实满足青年需求，开展适合青年的交友活动。未来，团组织也会以兴趣为载体，开展对青年有吸引

力的交友活动，如咖啡烘焙、阅读、运动等。

除了活动，“青春益友计划”还将打造靠谱青年训练营。团市委、市青少年服务和权益保护办将依托上海12355中心的心理专家资源，着重于帮助青年形成健康的婚恋价值观，引导青年正确认识自己，提高婚恋技巧。同时，靠谱青年婚恋营不仅面向解决未婚青年的需求，还将加强对婚姻关系的关注，将家庭关系的相关内容融入其中，指导青年更好地处理家庭问题。

青年婚恋问题的解决，不止需要团组织的努力，还需要各方力量的支持。团市委、市青少年服务和权益保护办将组建青春益友联盟，将沪上从事婚恋的企业、社会组织、热心人士都召集在一

起，发挥各群体优势，壮大服务青年的力量，扩大覆盖面，更好地满足青年婚恋需求。

2017年4月，中共中央、国务院印发了《中长期青年发展规划（2016—2025年）》，将青年婚恋交友作为青少年发展的十大重点项目之一。去年9月，团中央、民政部、卫计委印发了《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》。接下来，团市委、市青少年服务和权益保护办还将拜访市民政局、卫计委，争取联合出台上海本地的落地政策，为上海的青年婚恋提供政策保障。

据了解，今年10月份，团市委还将举办青春上海嘉年华，并将青年婚恋交友纳入其中，扩大社会影响力。



团区委

削弱交友属性，用志同道合的活动

记者从虹口区团委获悉，为了助力青年脱单，今年团区委以政府购买服务的形式采购了社会组织关于青年婚恋交友服务，试图用爱情心理剧、恋人杀等新颖的形式打破青年对传统交友模式的抗拒。

虹口团区委服保部负责人陈曦表示，该项目为期一整年，从今年3月份开始已经举办了几场，反响非常好。以恋人杀为例，就是将男生对女生的喜欢程度编号，男生依次从第一个开始表白，女生可以选择拒绝，直到某个女生同意表白，两人组队成功形成临时CP共同完成任务，每个任务都有分值，看哪个队获得的分值高。陈曦告诉记者，除了举行活动外，他们还会对参与线下活动的嘉宾进行回访，了解他们的婚恋观、详细需求，最后会形成一份总结性的调研报告，以便于团区委明年更加有针对性地开展婚恋交友项目。

陈曦一针见血地指出，通过几次活动，他们发现自身条件较好的单身青年很排斥参加所谓的交友活动，会有意识地避开，

这是因为他们觉得来参加活动的的人带有很强的目的性。“针对这一现象，我们会试图削弱给这些活动贴标签，搭建青年交友平台，拓宽他们的朋友圈，而弱化相亲交友的属性。”

她还指出，授人以鱼，不如授之以渔。所以他们邀请聚侨公益开设了爱情主题剧，让单身青年在排练情景剧的过程中勇敢表达自己的爱情观、婚恋观，并各自分享在和异性交往过程中的障碍，让不少身陷困惑的年轻人打开了心扉，获得了爱情“秘笈”。

今年樱花节期间，在宝山举行的心心相“樱”顾村公园单身青年交友活动同样获得了巨大的成功。此次相亲活动总报名人数338人，男生146人，女生192人，现场牵手的人数达到16对。

之所以取得这样高的牵手率，宝山团区委书记郁梦娟分析说，这与前期精心的准备分不开。“比如我们邀请青年社会组织针对性地提前排摸青年的需求，我们从体制内外分别发动，吸引了市卫生系统、宝武集团、宝冶集团、浦发银行宝山分行的青年，还有尤安